Изменение демографии и рынка труда регионов Армении в новых геополитических условиях

Научный руководитель – Восканян Мариам Амбарцумовна

Манукян Акоп Амбариумович

Студент (магистр)

Российско-Армянский (Славянский) университет, Институт экономики и бизнеса, Кафедра экономики и финансов, Ереван, Армения *E-mail: manukyanhakobfizmat@qmail.com*

Аннотация

В данной статье автор рассмотрел основные показатели демографии и рынка труда в условиях изменяющегося мира за последние несколько лет. Исследование показало, что основные демографические проблемы, связанные с низкой рождаемостью и миграционным оттоком в целом сохраняются, несмотря на краткосрочное положительное сальдо в миграционных потоках, что было вызвано только экстернальными факторами. Также были рассмотрены показатели занятости населения РА, что показало, что даже с учетом роста уровня занятости в РА структурных изменений на рынке труда не произошло.

Ключевые слова: демография, естественный прирост, миграция, рождаемость, рынок труда

Введение

Демографические проблемы, вызванные резким повышением уровня миграции и обострениями военной ситуации вокруг нагорно-карабахского конфликта, экономические коллапсы, которые начались с момента распада СССР и невозможности продолжения деятельности многих ветвей промышленности из-за глубокой взаимосвязанности производственного процесса между несколькими странами Союза и продолжились уже по причине дефолта Российской Федерации в 1998 году и мировых и региональных кризисов 2008-2009, 2014, 2020 годов привели к крайне тяжелой социально-демографической ситуации в Республики Армения [1]. В последние годы из-за ряда геополитических процессов значительные изменения претерпело направление миграционных потоков Республики Армения, что может иметь важное влияние на долгосрочные социально-демографические процессы в стране.

Таким образом исследование основных трендов в плане демографических и социальных вопросов, выявление их потенциала и определение основных рисков имеет крайне важное значение.

Методы исследования

Для изучения цифровых показателей вовлеченности регионов в создание дополнительной стоимости в сфере информационно-коммуникационных услуг был использован метод статистического анализа: были рассмотрены данные Статистического комитета Республики Армения, других государственных учреждений, в том числе базы данных Службы миграции и гражданства Министерства внутренних дел Республики Армения.

Был также применен системный анализ, что позволило рассмотреть целостную картину изменений демографической конъюнктуры Республики Армения и полноценно оценить все риски и возможности новых тенденций в этой области.

Результаты

В целом, если рассмотреть естественный прирост населения Республики Армения, который считается методом вычитания из числа родившихся числа умерших, то можно увидеть, что начиная с 2010 года в РА отмечается падение абсолютного уровня естественного

прироста. Это происходит из-за ряда причин: за последние 20 лет возраст первого замужества у женщин поднялся с показателя в 23.4 года в городах и 21.9 года в сельских поселениях [2] до соответствующих показателей в 27.7 и 25.7 лет [3], что приводит к возрастанию показателя возраста первого материнства и уменьшает рождаемость в расчете на одну женщину. Другой причиной является социально-экономическое благосостояние большинства населения, что приводит к невозможности воспитания и содержания более одного или двух детей.

Важно также отметить, что показатель 2020 года связан с возникновением сразу двух шоков: короновирусной пандемии и Второй Арцахской войны, которые кумулятивным эффектом привели почти к полному отсутствию естественного прироста. Как можно видеть на графике 1 2021 год также стал восстановительным после двух вышеуказанный шоков, после чего уже в 2022 и 2023 годах показатель вернулся к норме, сохранив отрицательную тенденцию по отношению к 2009-2010 годам[4].

К проблеме естественного роста прибавляется и существующий отток населения: эмиграционные процессы происходят в РА с начала обретения независимости. Только в первое десятилетие количество эмигрантов превысило один миллион человек. Это отрицательным образом воздействует на общий темп прироста населения и в контексте прямого сокращения населения, и с точки зрения возможностей дальнейшего воспроизводства эмигрировавшего населения. В этом контексте, конечно же, выделяется 2022 год, так как произошел значительный приток иммигрантов, что было вызвано только экстернальными факторами, связанными с усугублением российско-украинского конфликта[5][6].

Таким образом, несмотря на краткосрочный приток иммигрантов общая тенденция понижения уровня естественного прироста, а также общего числа населения сохраняется.

Возвращаясь к вопросу естественного прироста, изучение демографической пирамиды Республики Армения дает возможность сказать, что на данный момент мы находимся в фазе естественного сужения населения. Данный процесс отчетливо можно рассмотреть на графике 3: причиной таких регулярных «ям» на пирамиде является Вторая мировая война. Из-за большого количества жертв во Второй мировой войне, количество родившихся в это время, а также количество их детей, внуков и т. д. (временной период примерно составляет 25 лет) значительно меньше чем в ближайших возрастных группах.

Рассмотрение демографической пирамиды во времени также дает возможность понять основные эффекты вышеуказанного миграционного прироста. Временной пробел между наблюдениями сопоставим с периодом перехода населения из одной группы на графике в другую, таким образом рассмотрение графика показывает, что в случае мужчин от 25 до 34 лет произошел дополнительный приток кроме перехода группы населения из одной категории в другую. При этом нужно также отметить значительное сокращение группы мужчин 10-14 лет при переходе в группу мужчин 15-19 лет. Данный факт может быть связан с традиционной для Армении миграции молодых людей мужского пола до возраста регистрации в военкомате с последующей отправкой в армию. В случае женщин дополнительный прирост отмечается и в категории 20-24 лет, и в категории 25-29 лет. В целом, можно определить, что миграционный приток последних двух лет был связан с приездом в основном молодого населения трудоспособного возраста.

В контексте вышеуказанного факта приезда молодого населения в возрасте от 20 до 35 лет, важно также рассмотреть изменение рынка труда, так как данный иммиграционный поток имеет значительный потенциал влияния для улучшения качества и структуры рынка услуг труда. Нужно отметить, что уровень занятости значительно поднялся: если в 2020 году он составлял 47,8 процентов, то в 2023 году он достиг уровня 54,3 процентов. Однако, структурно рынок остается неизменным: спрос на специалистов образования и здравоохранения остается не закрытым, а информационные технологии продолжают

быть основным высокооплачиваемым направлением в экономике.

Заключение

Обобщая исследование, можно сказать что несмотря на приток иммигрантов общая тенденция понижения уровня естественного прироста, а также общего числа населения сохраняется, а на рынке труда данный иммиграционный поток поднял уровень занятости но не изменил структуры рынка.

Источники и литература

- 1) Агаджанян А. В., Манукян А. А., Мелконян Г. А., «Перспективы равномерного развития регионов РА», Научный журнал «Альтернатива», январь-март, 2021, Ереван, стр. 334-340, URL: http://alternative.am/wp-content/uploads/2021/04/%D5%84% D5%A1%D6%80%D5%BF-2021.pdf
- 2) Статистический ежегодник Армении, 2002, Население, URL: https://www.armstat.am/file/doc/650.pdf
- 3) Статистический ежегодник Армении, 2021, Население, URL: https://www.armstat.am/file/doc/99526823.pdf
- 4) Статистический комитет PA, Статистические ежегодники Армении с 2000 по 2021 годы, https://www.armstat.am/am/?nid=586
- 5) United Nations Population Division. World Population Prospects: 2019 Revision
- 6) База данных Службы миграции и гражданства Министерства внутренних дел Республики Армения